

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

— СОВБТА —

СОЛДАТСКИХЪ  
И РАБОЧИХЪ  
ДЕПУТАТОВЪ.

Подписная цѣна на газету  
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:

съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.  
на 3 мѣсяца . . . . . 4 р. 30 к.  
на 1 мѣсяць . . . . . 1 р. 50 к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

впереди текста за строку нонпарели 40 коп.  
позади текста „ „ „ 25 коп.

АДРЕСЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:

г. Томскъ, „Домъ Свободы“. Телефонъ № 23.

№ 55

Суббота, 5-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

Томская Гарнизон. Драматич. труппа.

**Макежъ Физическаго Развитія.**

Солдатская ул., № 10.

**СЕГОДНЯ**

**спектакль для гражданъ-солдатъ.**

Поставлено бюджетъ.

**НА ВОЙКОМЪ МѢСТѢ**

Комедія въ 3 дѣйств., Островскаго.

Начало въ 9 час. веч.

**Плата за входъ по 20 коп.**

Касса открыта съ 12 до 2 ч. д. и съ 6 ч. веч.

**Граждане!**

Идите навстрѣчу бѣднымъ солдатамъ: дайте имъ на временное пользование швейныя машины! Помогите скорѣе одѣть нашихъ защитниковъ-солдатъ!

Просимъ свѣдѣнія давать въ Совѣтъ Солдат. Депутатовъ, Трудовому Комитету.

Сегодня въ 7 час. веч. въ Домѣ Свободы (2 этажъ) общее собраніе членовъ военной куріи Городского Народнаго Собранія по очень важному вопросу.

Исполн. Ком. С. С. Д. просить всѣхъ обязательно явиться.

**Въ мѣстной соц.-дем. организации.**

Сегодня 5 августа въ 7 час. веч. въ помѣщеніи партійнаго клуба имѣетъ быть общее собраніе членовъ организации.

Порядокъ дня: 1) Приемъ новыхъ членовъ, 2) Довыборы въ Комитетъ, 3) О бойкотѣ „Сибирской Жизни“, 4) О всероссийскомъ объединенномъ партійномъ съѣздѣ, 5) Текущія дѣла.

При отсутствіи кворума вторичное собраніе созывается въ 8 час. веч. того же дня.

Томскъ, 5 августа.

Капиталисты всѣхъ странъ прилагаютъ всѣ усилія къ тому, чтобы убить въ народныхъ массахъ стремленіе къ миру. Стремленія эти растутъ неудержимо. Провидица ихъ русская революція. Революціонное братаніе въ рабочихъ массахъ Западной Европы привело къ тому, на что, казалось, никакъ нельзя было надѣяться.

До русской революціи въ каждой странѣ были только небольшія группы послѣдовательныхъ социалистовъ, рѣшительныхъ противниковъ войны. Въ Швейцарскомъ городѣ Циммервальдѣ эти социалисты задолго до русской революціи создали международную конференцію, затѣмъ вторую—въ Кянталѣ. Тамъ они обсуждали, какъ социалистамъ всѣхъ странъ совместно бороться противъ войны. Правительства всѣхъ странъ безнадежно ихъ преслѣдовали, сажали въ тюрьмы, клеветали на нихъ, обвиняли въ государственной измѣнѣ.

Въ то же время во всѣхъ странахъ были большія социалистическія партіи,

которыя боролись противъ объявленія войны, но, когда она началась, перестали вести агитацію противъ нея, помогали своимъ правительствамъ воевать. Эти партіи не хотѣли слышать о томъ, чтобы, собравшись вмѣстѣ, сговориться о борбѣ противъ нея. Французы и англичане ни за что не хотѣли совѣщаться объ этомъ съ нѣмцами, а нѣмцы съ англичанами.

Но вотъ настала русская революція Совѣтъ Депутатовъ выпустилъ свое обращеніе къ народамъ міра. Рабочіе всѣхъ странъ заволновались. И въ результатъ даже эти большія партіи согласились на ту международную конференцію, которую Совѣтъ Депутатовъ предложилъ созвать въ Стокгольмѣ.

Правительства всѣхъ странъ всячески противились ей созыву. Они не хотѣли допустить побѣдки социалистовъ въ Россію. Теперь, когда представители Совѣтовъ поѣхали сами во всѣмъ странамъ, что бы пригласить социалистовъ Западной Европы и сговориться съ ними, правительства четырехъ государствъ: Англіи, Франціи, Италіи, и Америки рѣшили ни въ коемъ случаѣ не допустить этой конференціи.

Мы видимъ теперь, кто, говоря о своемъ миролюбіи, не хочетъ мира.

Конечно, рабочіе всѣхъ странъ, измученные войной, не успокоятся теперь.

Разъ пробудившись, стремленіе къ миру будетъ расти. Рабочіе Западной Европы или заставятъ свои правительства пойти на миръ, или свергнутъ ихъ и сами заключатъ миръ.

Передъ нами стоитъ задача всѣми мѣрами помочь имъ въ этомъ. Какъ мы можемъ это сдѣлать? Для этого надо, чтобы всѣмъ стало ясно, что война ведется въ интересахъ капиталистовъ. А это можно сдѣлать, опубликовавъ тѣ тайные договоры, которые царь заключилъ съ капиталистами и правительствами другихъ странъ.

Центральный Исполнительный Комитетъ Совѣтовъ думаетъ, что это преждевременно. Онъ говоритъ, что теперь народныя массы сознаны намъ странъ идутъ еще за своими правительствами, такъ что мы только возстановимъ эти массы противъ себя, если опубликуемъ тайные договоры, заключенные этими правительствами.

Но вѣдь ясно, что, если мы съ своей стороны не поможемъ имъ открыть глаза, то они еще долго будутъ идти со своими правительствами. Именно для того, чтобы всѣмъ стало ясно, что правительства этихъ странъ обманываютъ свой народъ, и надо тайные договоры опубликовать.

Это лучший способъ для того, чтобы завоевать сочувствіе русской революціи со стороны рабочихъ и крестьянъ всѣхъ странъ. Понятно, что наши русскіе капиталисты противятся этому всѣми мѣрами. Вѣдь сами они не хотятъ кончатъ войну. Тѣмъ настойчивѣе и упорнѣе должны мы бороться за миръ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Всёобщая забастовка.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ Въ городѣ началась всеобщая забастовка. Приостановлено трамвайное движеніе, газеты не вышли. Ночью сильныя отряды муниципальной гвардіи обошли всѣ редакціи и типографіи и заставили прекратить работу. На столбахъ расклеена прокламація, подписанная стачечнымъ коми-

тетомъ, въ которой говорится, что забастовка осуществлена на основаніи постановленія Гельсингфорскаго соц.-дем. организаціи въ дѣлахъ протеста противъ продовольственной политики, направленной во вредъ интересамъ населенія. Забастовка не распространялась на желѣзныя дороги, торговлю съѣзными припасами и военныя работы. Забастовщики требуютъ ухода въ отставку всего состава сената и переизбранія городскихъ уполномочен. съ предоставленіемъ соответствующаго количества мѣстъ въ городскомъ управленіи рабочимъ.

Вокругъ Стокгольмской конференціи.

ЛОНДОНЪ 31/VI. Опубликована переписка между Ллойдъ—Джоржемъ и Гендерсономъ по поводу выхода послѣдняго изъ состава кабинета. Сообщая Гендерсону о принятіи его отставки, Ллойдъ Джорджъ указываетъ, что остальные члены кабинета были крайне удивлены позиціей, занятой Гендерсономъ на рабочей конференціи. Переговоры съ нимъ давали полное основаніе предполагать, что Гендерсонъ воспользуется своимъ вліяніемъ для противодѣйствія участію британскихъ делегатовъ на конференціи въ Стокгольмѣ со вражескими представителями, тѣмъ болѣе что Гендерсонъ зналъ объ измѣнившемся отношеніи русскаго правительства къ Стокгольмской конференціи, ибо ему было проведено полученное отъ русскаго правительства сообщеніе, что хотя оно не считаетъ возможнымъ препятствовать русскимъ делегатамъ участвовать въ Стокгольмской конференціи, но смотритъ на это, какъ на партійное дѣло, и что рѣшеніе конференціи никоимъ образомъ не стѣснитъ свободы дѣйствій правительства. Въ письмѣ, сопровождавшемъ сообщеніе, имѣлись слѣдующіе слова: „Слѣдуетъ препрогнать изъ опасенія, что преобладающее впечатлѣніе, будто, выражалось словами одной изъ лондонскихъ газетъ, Россія горячо желаетъ, чтобы Стокгольмская конференція состоялась, и чтобы этотъ аргументъ не былъ использованъ какъ возбудитель на англійское общественное мнѣніе въ пользу участія трудовой и социалистическихъ англійскихъ партій на этой конференціи.“

ЛОНДОНЪ 31/8. Въ Палатѣ Общинъ Гендерсонъ произнесъ рѣчь о причинахъ своей отставки. Изложеніе всѣхъ подробностей вопроса о Стокгольмской конференціи, заявилъ онъ, въ настоящее время нарушило бы интересы народа, поэтому съ удовольствіемъ пополюю моимъ имеемъ списокъ бывшихъ министровъ, ожидающихъ возможности освѣтить обстоятельства своего ухода, но напаси ущерба національнымъ интересамъ. Я пытаюсь сдѣлать лишь то, что можетъ содѣйствовать торжеству дѣла союзниковъ и достиженію прочнаго почетнаго мира. Выступившій Ллойдъ Джорджъ заявилъ, что въ Россіи дѣлаются усилія возстановить дисциплину арміи. При такомъ положеніи вещей не можетъ быть ничего болѣе пагубнаго, чѣмъ конференція съ участіемъ непріятельскихъ подданныхъ, при томъ въ тотъ самый день, когда предприняты первые шаги для предупрежденія братанія съ непріятелемъ на фронтѣ. Къ такому заключенію пришла четыре союзныхъ правительства. Въ наступающую минуту предпочтита ничего не говорить о мнѣніи Россіи. Россія испытываетъ крупныя затрудненія. Четыре союзныхъ державы окончателно пришли къ заключенію, что если условія мира должны быть подвергнуты обсужденію, то обсуждать ихъ должны представители всей націи.

ЛОНДОНЪ 31/7. Бонаръ-Луу заявилъ въ палатѣ общинъ, что лица живущія въ соединенномъ королевствѣ не имѣютъ права безъ разрѣшенія правительства извѣщать согласіе атъ участіе въ конференціи съ подданными непріятельскихъ странъ. Правительство рѣшило не давать разрѣшенія на побѣдку на конференціи. Однородныя рѣшенія приняты Соедн. Штатами, Франціей и Италіей, съ которыми Британское правительство сносилось по этому вопросу.

ЛОНДОНЪ. 31 июля. Газеты полны статей по поводу отставки Гендерсона и Стокгольмской конференціи. До опубликованія переписки между министромъ предсѣдателемъ и Гендерсономъ либеральная печать воздерживается отъ критики поведенія Гендерсона, выжидающая его объясненій по поводу непредставленія имъ рабочей конференціи письма, полученнаго отъ русскаго правительства.

Украинцы и кирасиры.

КИЕВЪ. Полковой комитетъ лейбъ-гвардіи подольскаго кирасирскаго полка, овлакомившись съ помѣщенной въ газетахъ вѣсткой украинскаго генеральнаго комитета о соборіяхъ при отправленіи украинскаго Богдана Хмельницкаго полка, находить изложенные факты несоотвѣствующими дѣйствительности. Въ цѣляхъ оградѣнія добраго имени полка комитетъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что полкъ всегда стоялъ и будетъ стоять на стражѣ законности и порядка и всѣми мѣрами будетъ подавлять беззаконіе и беспорядки, отъ кого бы они не происходили. Вступать же въ полемику съ членами рады, позволяющими себѣ бросать явно ложныя обвиненія въ провокаціи со стороны кирасиръ, въ контръ-революціонныхъ выкрикахъ и другія измышленія, полкъ считаетъ ниже своего достоинства. Имѣя въ своемъ составѣ 25 уроженцевъ Малороссіи, являющихся прикрѣпомъ доблести и честнаго сознательнаго исполненія долга, полкъ не можетъ питать въ богдановцамъ національной антипатіи, и пропаганды противъ украинцевъ въ полку не велось и не ведется.

КИЕВЪ. 26 июля. Совѣтъ профессоровъ университета Св. Владимира постановилъ послать временному правительству протестъ противъ насильственной украинизаціи русскаго языка, вредной интересамъ русскаго государства.

Женщины—воины у насъ и въ Англіи.

ПЕТРОГРАДЪ. 2 августа. Открылся первый женскій военный съѣздъ. Какъ предсѣдатель женскихъ военныхъ организацій на съѣздѣ присутствуютъ Врешковская. Состоится парадъ женскаго баталіона. Сегодня началось дѣловыя занятія.

ЛОНДОНЪ. Секретарь военнаго министра сообщилъ о рѣшеніи сформировать вспомогательный корпусъ женщинъ, который будетъ входить въ составъ британской арміи и подчиняться такой же военной дисциплинѣ, какъ и корпусъ инженерныхъ войскъ. Прежде всего будутъ сформированы отряды телеграфистовъ и телефонистокъ для несенія службы въ городахъ и служащихъ женной базой на коммуникаціонныхъ линіяхъ. Вступившія въ корпусъ женщины приносятъ присягу въ томъ, что будутъ нести службу до конца войны и подчиняться распоряженіямъ начальниковъ.

Льготы славянамъ.

ПЕТРОГРАДЪ. (1 авг.). Состоявшееся подъ предсѣдательствомъ министра предсѣдателя Керенскаго засѣданіе временнаго правительства постановило разрѣшить выдачу мѣстными властями документовъ для всеобщаго жительства въ Россійскомъ государствѣ лицамъ чешской и словенской національности, за исключеніемъ военнообязанныхъ заложниковъ и выславныхъ военными властями по подозрѣнію въ военномъ шпионствѣ, числившихся подданными воюющихъ съ Россією державъ и представившимъ особыя личныя удостовѣренія отъ союзныхъ чешско-славянскихъ обществъ Россіи, а отменить всѣ ограниченія въ личныхъ и имущественныхъ правахъ, установленныя закономъ или административными распоряженіями военными и гражданскими властями, по отношенію къ лицамъ чешской и словенской національности, представившимъ удостовѣренія и поручительства отъ союза чешско-славянскихъ обществъ.

**ПЕТРОГРАДЪ.** 1 августа. Въ Правительственныхъ кругахъ подвѣтъ вопросъ о своевременности закрытiя въ Петроградѣ театровъ, кинематографовъ и другихъ увеселительныхъ заведенiй въ цѣляхъ разгрузки столицы.

**СТОКГОЛЬМЪ.** 31 июля. Изъ Гетеборга сообщаютъ, что Шведскiй пароходъ „Агне“ на пути въ Англю потопленъ подводной лодкой.

**НЬЮ-Йоркъ.** По свѣдѣнiямъ изъ Вашингтона скоро открывається рядъ конференцiй союзныхъ правительствъ для координарованiя дѣйствiй на всѣхъ фронтахъ.

**Дѣйствующая армiя.**

Вмѣсто смерти—натрگا.

По ходатайству военнаго комиссара юго-западнаго фронта Гобечия передъ главнокомандующимъ приговоръ военореволюцiоннаго суда о преданiи смертной казни трехъ солдатъ... пѣхотнаго Варшаваго полка смѣнъ и замѣнъ безсрочной каторгой.

**За рубежомъ.**

**Голодные бунты въ Голландiи.**

Беспорядки въ Голландiи съ особенной силой разгнѣваются въ Амстердамѣ въ пѣдѣю отъ 2-9 июля, вызваны были главнымъ образомъ совершеннымъ неумѣнiемъ правительственныхъ органовъ справиться съ вопросами продовольствiя страны. Въ началѣ войны министръ финансовъ Трейбъ похвально заявилъ: „Никто у насъ въ Нидерландахъ не будетъ страдать отъ голода“. И подъ влуктомъ „политика необходимого объема“ отъправлены въ Германiю вагоны овощей и картофеля, несмотря на то, что по всей странѣ, и особенно въ крупныхъ городахъ рабоче жили впроголодь. И чѣмъ дальше, тѣмъ становилось хуже. Сначала голодованiе было направлено лишь противъ министра земледѣлiя Фолькерта Постума, затѣмъ переговоры стало расти и противъ всего правительства, разрывавшаго вывозъ въ угоду наживающимъ бiеннымъ делимъ экспортерамъ. Картофель составляетъ главную составную часть питанiя рабочихъ въ Голландiи. Когда требованiя о запрещенiи вывоза его не были исполнены возбудило массовое насасiе, главнымъ образомъ дешесими пошла громить склады продуктовъ, предвзвѣченыхъ въ отправка за границу. Затѣмъ уже разгромъ магазиновъ продолжался стихiей. И, какъ и повсюду въ планннванномъ мiрѣ, это было сигналомъ къ кровавому подавленiю безпорядковъ вооруженною силою.

Голландские демонстрацiи имѣли мннговую силу и въ польске дни этого года руководила такъ называемая „маленькая партiя“ трибунистовъ (соц.-демократовъ, группирующихся вокругъ газетъ „Трибуна“ и и примыкающихъ къ циммервальдской и кннтельской дѣльи). Она не представляла еще ни въ парламентахъ, ни въ органахъ городского самоуправленiя. Но въ эти польские дни организация ихъ вокругъ прiобрѣла неожиданное значение. Организованная ею 5 июля забастовка протеста противъ кровавой респраны съ рабочими, правда, не была всеобъемлюща: слншкомъ короткой была срочъ подготовки, а главное, пришлось бороться съ противодействiемъ клерикальныхъ профессиональныхъ союзовъ: были противъ вы-

ступленiя и организацiи идущаго за Трульской социалъ-демократическаго большинства. Но все же эта забастовка вышла очень внушительной, и буржуазное общество поняло ее какъ угрозу и стало вынашивать революцiонныхъ мѣрахъ борьбы съ революцiонномъ движениемъ. Въ это же время вспыхнули забастовки среди строительныхъ, среди портовыхъ рабочихъ и на фабрикахъ, готовящихъ военное снаряженiе. Этими забастовками также руководила трибуналисты и всѣ эти закончались побѣдою рабочихъ. Это немало содѣйствовало росту вѣрныя трибуналисты, что обмнржилось во время июльскихъ выборовъ въ городскую думу Амстердама когда за нихъ было получено на 5.000 голосовъ болѣе чѣмъ въ июль при выборахъ въ палату. Эти послѣднiе выборы дали трибуналистамъ во всѣхъ странѣ 21000 голосовъ тогда какъ предлукмалъ избирательная кампанiя собрала для нихъ всего лишь 1.600 голосовъ.

**Итоги нашего наступленiя.**

Вотъ, что мы читаемъ въ Петроградской газетѣ „Земля и Воля“ № 99:

Угроза нашествию врага сейчасъ не словесная, не предположительная, а дѣйствительная.

Алетро-германска армiя, руководимая такими опытнымъ генераламъ, какъ Бемъ-Ермоли, вступаетъ по двумъ направленимъ—кiевскому и одесскому.

Съ 6 июля по 21 июля, какъ пишутъ газеты, врагъ захватилъ отъ насъ болѣе полутора десятка самой хлѣбородной земли и теперь она уже находится на нашей территории, грозя захватить Подолье и Новороссiю.

Нашей житннцѣ угрожаетъ смертельная опасность; мы мало того, что можемъ потерять хлѣбъ, мы еще и голодомъ будемъ кормить тѣхъ, кто хочетъ спасти смертельную ударъ.

Но кромѣ хлѣба югъ Россiи снабжаетъ насъ топливомъ (каменный уголь), рудой (железною, мнѣномъ, марганцевою), чугуномъ, сталью.

Вся наша промышленность металлургическая въ значительной своей части питается углемъ и потеря его, или временное расстройство нашего кнннаго промышленнаго хозяйства, грозитъ остановкой заводовъ по всей Россiи и въ первую голову въ Москвѣ и Петроградѣ.

Вотъ передъ какой опасностью стала Россiя, и эту опасность должны созвать все, ибо Правительство, изъ какихъ бы величинъ оно не состояло, безусловно справиться съ поставленной задачей, разъ не поможетъ все население отъ мала до велика.

Нашъ вооруженный народъ, наша армiя, доблестная революцiонная армiя, должна мужественно принять на себя ударъ врага, памятуя, что сейчасъ дѣло идетъ не о захватѣ чужого, но объ угнетенiи другихъ народностей не объ аннексiяхъ и контрибуцiяхъ, а о защитѣ своей земли, той земли, къ которой народъ тяготѣлъ вѣками и которая не сегодня-завтра должна будетъ считаться общенародной собственностью.

Вотъ передъ какой опасностью стала Россiя, и эту опасность должны созвать все, ибо Правительство, изъ какихъ бы величинъ оно не состояло, безусловно справиться съ поставленной задачей, разъ не поможетъ все население отъ мала до велика.

Нашъ вооруженный народъ, наша армiя, доблестная революцiонная армiя, должна мужественно принять на себя ударъ врага, памятуя, что сейчасъ дѣло идетъ не о захватѣ чужого, но объ угнетенiи другихъ народностей не объ аннексiяхъ и контрибуцiяхъ, а о защитѣ своей земли, той земли, къ которой народъ тяготѣлъ вѣками и которая не сегодня-завтра должна будетъ считаться общенародной собственностью.

**Походъ противъ революцiи.**

Въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданiй Вр. Правительства обсуждается вопросъ объ установленiи уголовной кары за самовольное присвоенiе власти. Предполагается издать постановленiе, въ которомъ указывается, что самовольное присвоенiе

власти, сопровождаемое совершенiемъ такихъ дѣйствiй, которыя не могли бы быть совершены безъ присвоенiя этой власти, подвергается или лишенiю всѣхъ правъ и преимуществъ и отдѣтъ въ исправительное арестанское отдѣленiе на срокъ отъ 1 года до 3 лѣтъ или заключенiю въ тюрьмѣ на время отъ 4 мѣсяцевъ до 1 года 4 мѣся.

Если же подробно преступленiе будетъ допущено при принятии какого-либо постановленiя какимъ либо коллективомъ, то указанному наказанiю подвергаются всѣ лица, участвовавшiя въ принятии такого постановленiя.

Смыслъ такого постановленiя вполне ясенъ. Все ведется къ тому, что неснѣнные во многихъ мѣстахъ судебныя власти получать возможность тянуть къ суду составившiяся яочнымъ порядкомъ революцiонныя организацiи—Советы Депутатовъ и т. п. Вѣдь, эти учрежденiя „незаконныя“, а законы у насъ старые, царскiе. Получаютъ, то получатся. По такому закону можно было бы судить рѣшительно всѣ Советы, ибо ихъ дѣятельность никакимъ закономъ непредусмотрѣна, они каждымъ своимъ постановленiемъ присваиваютъ себѣ власть.

Въ чьи-же интересахъ это? Въ интересахъ тѣхъ, кто желаетъ видѣть разгромъ революцiи черезъ разгромъ ея организацiй.

**Не по адресу.**

Временный комитетъ бывшей государственной думы выпустилъ 18 июля воззванiе къ солдатамъ, рабочимъ и крестьянамъ. Документъ этотъ подписанъ Родзянко, который, между прочимъ, называетъ крестьянъ, солдатъ и рабочихъ—товарищами.

„Товарищъ“ Родзянко плачетъ слезами крокодила о гибели Россiи и умоляетъ демократiю спасти Россiю и революцiю.

Для этого, по мнѣнiю Родзянки, необходимо, чтобы русскiй пролетариатъ забылъ хотя бы на время о своихъ классовыхъ интересахъ и послушно пошелъ бы за буржуазией, а ужъ она выведетъ его на путь спасенiя Россiи отъ революцiи. Въ этомъ Родзянко ругается не только своей собственной головой, но и головами „товарищей“ Масленниковыхъ, Пуришквичей, Родичевыхъ, Варышиковыхъ и иже съ ними.

Что же значить забыть классовые интересы? А вотъ что. Солдатамъ буржуа-

зiя въ лицѣ Родзянки хочетъ сказать приблизительно слѣдующее: „Россiя на краю гибели, революцiя въ опасности. Вы призваны защищать родину отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ, а потому забудьте на время своихъ жевъ и дѣтей, отцовъ и матерей, забудьте хозяйство, идите въ окопы и по приказу начальства бросайтесь на врага, не жалѣя живота своего.“

Помните, что вы должны побѣдить или умереть. Знайте, что войну мы должны вести до побѣдлага конца.

Не слушайте разныхъ тамъ „большевиковъ“ и прочихъ враговъ отечества, которые говорятъ, что нужно заключить „миръ безъ аннексiй и контрибуцiй“. Всѣ эти господа—измѣнники родины и работаютъ на нѣмецкiя деньги. Ихъ нужно во всѣхъ ловить и сажать въ тюрьмы. Слушайте вашихъ генераловъ и точно и безпрекословно исполняйте всѣ ихъ приказанiя. Покажите себя достойными отомками нашихъ доблестныхъ предковъ, которые всегда умѣли умирать за родину. А о семействахъ вашихъ мы позаботимся“.

Въ томъ же духѣ „товарищъ“ Родзянко призываетъ къ самоотреченiю и къ самопожертвованiю рабочихъ и крестьянъ.

Но неужели Родзянко и Ко, эти съ позволенiя сказать „спасители“ Россiи, не видятъ, что ломаются въ настѣжъ раскрытую дверь? Что можно требовать отъ русскаго пролетариата сверхъ того, что онъ уже далъ и даетъ для спасенiя Россiи?

Родзянкѣ съ Ко слѣдовало бы пойти въ деревню, и тамъ они увидѣли бы, во что обошлась крестьянству война и что она отъ него взяла и беретъ. Они увидѣли бы, что война разорвала деревню; что отъ закиточныхъ крестьянскихъ хозяйствъ остались одна жалкiя воспоминанiя; они увидѣли бы полуразрушенныя избы и другiя строения, на которыхъ вмѣсто крышъ остались только отдѣльные клочки соломы да полусгнившiя, уныло торчащiя къ небу жерди, а остальное сорвано и свасено вѣтрами; вмѣсто исправныхъ, годныхъ къ употребленiю земледѣльческихъ орудiй и машинъ они увидѣли бы заржавленные куски металла, валяющiеся подъ открытымъ небомъ, въ кучахъ навоза; они увидѣли бы, что всѣ способные къ труду мужчаны призваны въ войска, многие изъ нихъ уже сложили свои головы, а другiе еше ждутъ своей очереди, а дома остались женщины, дѣтя, старики и безногие да безрукiе калѣки, возвращенные изъ ар-

**Знаменки.**

Оттого ты, знамя, краснымъ стало? День за днемъ по калѣй я вбирало Тѣ зловѣще-красная чернила, Что въ тупомъ злорадствѣ наводила Властью обложенная десница, Чуть гдѣ, словно дальняя зарница, Мысль пугливымъ отблескомъ бласнала: Оттого-то я и краснымъ стало!

Оттого ты, знамя, краснымъ стало? — Искрестила, исподобовала Край родной широкими ручьями Кровь бойцовъ съ отчаянными сердцами, Тѣхъ, что блугу ближнихъ послужили И за ближнихъ душу положили: Эту кровь всю я въ себя впитала— Оттого то я и краснымъ стало!

Оттого ты, знамя, краснымъ стало? Я собой вздревле прикрывало Родины поруганной безславые. Вѣдноты трудящейся безправье И распустило сытыхъ безъ запрета; А когда весь мiръ узналъ про это— Краскою стыда я запылало: Оттого-то я и краснымъ стало!

Ник. Митюковъ.

\*\*\*\*\*

**Дезертирь.**

Нашупавъ глазами носильщика, я вскочилъ изъ вагона и уже раскрылъ ротъ, какъ вдругъ услышалъ радостное восклицанiе: — Ва! Кого я вижу! Переходъ мой вынырнулъ человекъ въ офицерской формѣ съ распоростертыми руками, готовыми заключить меня въ объятия. — Позвольте, да вы кто, собственно?— удивился я. — Онъ подвѣлъ кверху брови и, какъ будто еще болѣе удивился. — Неужели не узнаете? Меня то!

— Нѣтъ, что-то не узнаю. — Эхъ, и память же у васъ, мяляга! Давно ли, кажется изъ корпуса вмѣстѣ выскочили... Вспомните-ка хорошенько! — Ей-Богу, не припомню, что-то! — Головопоянота, Сергѣй Петровича! Неужели забыли? Помните, еще трусишкой все вазывали? — А!... Такъ это вы?—вдругъ вспомнилъ я.—Вотъ, ужъ, дѣйствительно, не ожидалъ! То-то, не ожидали!—радостно засмѣлся онъ.—Вы ужъ, поди, думали, что я того... канулъ въ вѣчность, какъ говорится? — Ничего подобнаго, уважаемый Сергѣй Петровичъ, наоборотъ даже... некогда было думать о васъ: все дѣла, а тутъ вотъ переворотъ нежданно-негаданно. — Да, да, батенька! Ужъ, дѣйствительно, неожиданно... Такъ сразу взяли да и бац! Государа долой, министровъ по шапкѣ! Словомъ, всю нашу монархию къ чорту... Просто до сихъ поръ никакъ не вѣрится, въ головѣ не укладывается... Ну, а вы какъ? Примкнули? — Къ кому? — Да къ партiи-то! Теперь вѣдь всѣ должны объединяться. Долгъ, можно сказать, гражданскiй... — Нѣтъ, не примкнулъ еще. — Что вы! Да развѣ такъ можно... не примкнувши... Нѣтъ, ужъ, дорогой мой, валийте скорѣй, примкните къ намъ! Сейчасъ вотъ на взвоза, да и покатымъ прямо въ партiю. Право... — А какая ваша партiя? — Разумѣется, партiя „Народной Свободы!“ Какая же болѣе? — Ну, такъ мнѣ съ вами не по пути, уважаемый Сергѣй Петровичъ: я хотя и безпартiйный, но все-таки социалистъ. — Ха! Да вы съ ума сошли, батенька, въ социалисты-то записались: вѣдь проходимцы они, честное слово проходимцы: все норываютъ какъ бы чужымъ добромъ воспользоваться, да землицей незаконнымъ образомъ. — Для народа, уважаемый

— Эхъ, вѣдь скажете тоже,—для народа! Да вѣдь безплатно-то землю отобрать и для народа нельзя, вы какъ думаете? Зачѣмъ же обиду-то принятiя владѣльцамъ? На законно это и не честно... Вотъ наша-то партiя на это дѣло смотритъ отлнчно. А то, социалисты! Нашли тоже, съ кѣмъ связаться!.. — Что-жъ дѣлать! Кому что нравится: валимъ „народная свобода“, а мнѣ социализмъ. — Нѣтъ, не ожидалъ я отъ васъ, не ожидалъ! Напрасно только обрadowался.. Подвели вы меня, милѣйшiй! — То-есть? — А какъ же! Вѣдь я надѣлся, былъ увѣренъ, что поймалъ благоразумнаго человека, да еще товарища, можно сказать. А вы вонъ что: социалисты! Нѣтъ, вы подумайте хорошенько, право подумайте! Мы душевно будемъ рады новому члену. Подумайте, миленькiй! — Хорошо, подумаю!—согласился я, крикнувъ, наконецъ, носильщика. — Вотъ и отлнчно!—обрадовался онъ. Ну, а теперь не смѣю васъ задерживать. Звоните мнѣ по телефону или прiѣзжайте ко мнѣ... Онъ сказалъ мнѣ свой адресъ, и мы попрощались. Долго я не встрѣчалъ его. По телефону не звонилъ и къ нему не прiѣзжалъ. Встрѣтилъ его случайно, на улицѣ. Головопоянотъ быстро перебрѣлъ дорогу, держа подъ мышкой толстый портфель. — Сергѣй Петровича!—окликнулъ я. Головопоянотъ остановился и увидѣвъ меня, вернулся обратно. — Ага! Встрѣтились так! А я ужъ думалъ, что вы того... улизнули куда-нибудь... говорилъ онъ, крѣпко пожима мнѣ руку. Ну, подумали вы на надъ тѣмъ, что тогда говорили? Хотите къ намъ? А?.. Вотъ, и партiя наша почти рломъ. Идемъ, члони? Я отрицательно покачалъ головой. — Эхъ, вы!—махнулъ онъ рукою.—Социализмъ! Нашли тоже, чѣмъ восхищаться!

Постойте, приведетъ онъ васъ, социализмъ-то хваленый, приведетъ къ чему-нибудь! — Тамъ видно будетъ, къ чему онъ приведетъ,—сказалъ я,—а вотъ скажите-ка лучше, что это у васъ такой портфель толстый? — Э, батенька! Это избирательные списки нашей партiи. Хотите, быть можетъ? А? Голосовать-то за кого будете? Неужели за красныхъ? — Конечно, за красныхъ! — Не совѣтую, голубчикъ! Оставляйте вы социалистовъ,—Вотъ съ вами, но согласуйте за черные списки! Ей-Богу, отлнчное дѣло сдѣлаете... Вы вотъ прочитайте-ка рѣчь Родичева. Это вѣдь не рѣчь, а чортъ знаетъ что такое! Красота, можно сказать, убiйственная красота! Вотъ ужъ говорить, такъ говорить! Не то, что ваши социалисты,—нары словъ сказать не умѣютъ! — А Керенскiй-то? — Только-что Керенскiй развѣ, такъ и то куда ему до Родичева!.. Вы прочитайте-ка на досугъ. Вотъ, ужъ говоритъ! Головопоянотъ открылъ портфель и, доставъ изъ него рѣчь Родичева, протянулъ ее мнѣ. — Вотъ прочитайте-ка Ей-Богу, илювете и на социализмъ!.. Убийственная рѣчь! Ну, я бѣгу. Звоните мнѣ 11-26 во всякое время... согласитесь въ партiюку то... Мы опять на долгу разстались. Я не звонилъ Головопояноту, такъ какъ рѣчь Родичева не произвела на меня того впечатлѣнiя, на которое мой товарищъ по корпусу рассчитывалъ. Встрѣтились мы опять случайно, въ разгаръ лѣта, на дачѣ. — Вы какъ попали сюда!—воскликнулъ Головопоянотъ, увидѣвъ меня.—Къ знакомымъ прiѣхала? Отлнчно-сь, отлнчно-сь... Ну, какъ вы... — Нѣтъ, не думаю, Сергѣй Петровичъ, не думалъ о вашей партiи... — Э... а не отомъ... — О чемъ же?

ми, как ненужные отбросы, которые конечно не в состоянии справиться с хозяйством, особенно при теперешней дороговизне, — и хозяйство падает с головокружительной быстротой. Все это нужно было бы видеть «спасителям» родины изъ заводок Таврического двorca, нужно бы им видеть солдатских детей — блбдых, худых, оборванных, запуганных, тѣх самых детей, о которых нам эти «спасители» так патетически восклицаютъ, что мы, молъ, о нихъ позаботимся!

Знают ли Родзянко и Ко, что солдатскія дѣти мрутъ съ голоду, какъ мухи? Знают ли они, что солдатское хозяйство, которое важнялось вѣковыми трудомъ нѣсколькихъ поколѣній, погибло безвозвратно?

Какихъ же еще жертвъ они требуютъ отъ демократіи?

Кровопийцы вы, кровопийцы! Вы дѣлали три года сосали съ пролетариата кровь, выжимали съ него все жизненные соки во имя вашего лозунга «война до полной побѣды». Неужели еще вы не насытились? Не боитесь ли вы захлебнуться въ той крови, которой вы еще и еще требуете отъ насъ?

Чѣмъ же вы сами жертвуете для спасенія родины? Я напередъ знаю вашъ отвѣтъ: вы скажете, что «работаете на оборону». Этимъ все сказано.

Эта вывеска «работы на оборону» вамъ нужна была прежде всего для того, чтобы избавиться отъ призыва въ войска. Вы спрятались за этой вывеской, какъ за надежнымъ щитомъ. Кроме того, въ своихъ предпріятіяхъ, «работающихъ на оборону», вы наживаете такіе проценты (до 100 процентовъ и болѣе годовыхъ), какіе и не снились вамъ въ мирное время, потому то вы и являетесь такими яркими поборниками «войны до побѣднаго конца», ибо война для васъ — лучше мавны небесной.

Однимъ словомъ «работа на оборону» — дѣло и «патриотическое и прибыльное».

И такъ, товарищи Родзянко и Ко, ваше воззваніе направлено не по адресу. Демократія и безъ вашихъ воззваній всегда выполняла и выполняла свой долгъ передъ родиной, а вотъ вамъ нужно было бы адресоваться съ нашимъ воззваніемъ къ «товарищамъ» банкирамъ, фабрикантамъ, помещикамъ, купцамъ и прочимъ, «работающимъ на оборону». Пусть эти господа хоть чуточку поубавятъ свои аппетиты, пусть поступаютъ хоть частью своихъ «законныхъ» доходовъ на дѣло спасенія

— Да вотъ на счетъ временнаго правительства... Кадеты-то уходятъ, а?

— Ушли уже!

— Вотъ видите!.. Скажите, пожалуйста, ядѣ некрасиво это? А?.. Право.. Даже Керенскій, — ужъ на что дезертирство министр, а тотъ назвалъ это дезертирствомъ. И правильно: дезертирство это, преступное дезертирство!..

— Не одобряете, стало-быть?

— Помяните, батенька, развѣ можно одобрять ихъ за такой воступокъ! Да и Керенскій вотъ говоритъ, что дезертирство это... правильно, потому Керенскій, доложу вамъ, личность! Ужъ разъ онъ говоритъ, такъ приходится соглашаться. Вотъ ужъ говорить то!

— А Родичевъ-то. Плохо развѣ?

— Головоутиловъ махнулъ рукой и презрительно усмѣхнулся.

— Куда ему до Керенскаго! Понимать надо.

— Да что съ вами? — поразился я.

— А что? Большой, думаете?

— Нѣтъ, не то... Я на счетъ вашей партіи.

— А ну ее, эту партію! Не хочу я больше связываться съ ней... Катя, вонъ и Некрасовъ ушелъ изъ нее, ну, и я тоже самое вѣдую... Можетъ быть, и дезертирство это въ своемъ родѣ, но я не могу... некрасиво они поступаютъ, кадеты эти самые...

Черезъ недѣлю я пововилъ 11-26.

— Кто говоритъ? — спросилъ я.

— Головоутиловъ, Сергій Петровичъ. — от- вѣтилъ голосъ.

— Очень пріятно! Ну, что, какъ вы?

— Вышелъ, вышелъ! Ну, ее къ чорту, эту партію!.. Вонъ и Керенскій говоритъ, что дезертиры они, эти министры-кадеты. А вѣдь Керенскій — личность!

Я повѣсилъ трубку и тѣхъ поръ мы больше не выдвинулись.

Г. Лимахинъ.

родины, а то они хотя разбухли за время войны до невбродныхъ размѣровъ, но обладаютъ такими аппетитами, что готовы драть какъ съ государства, такъ и съ населенія девяносто девятую шкуру, лишь бы самимъ полнѣе еще и еще.

Приходно.

## Команды солдатъ Томскаго гарнизона на полевая работы.

Крестьянская Секція Совѣта. С. Д. вѣстѣ съ Губ. Прод. Комит. работаетъ надъ отправкою солдатъ на полевая работы уже третью недѣлю. Планъ нашей работы за эти дни нѣсколько разъ перемѣнялся.

Согласно постановленіямъ нашего Совѣта, роспускъ на полевая работы у насъ выработывался въ самыхъ широкихъ размѣрахъ. Одной изъ самыхъ большихъ категорій солдатъ, подлежащихъ по нашему разумію, роспуску, были бѣлоблетники, которыхъ въ Томскомъ гарнизонѣ насчитывается до 10 тысячъ. Мы знаемъ, что у нихъ засѣны хлѣба, что ихъ зовутъ въ деревни, гдѣ у нихъ имѣются свои хозяйства. Большинство изъ нихъ люди выше среднихъ лѣтъ и въ этомъ возрастѣ особенно трудно приивается человѣку военная жизнь, тѣмъ болѣе крестьянину, который дороже всего цѣнитъ свою землю.

У насъ имѣется также значительное число эвакуированныхъ солдатъ. Тяжелая страданя пора послужила бы имъ самымъ лучшимъ отдыхомъ отъ всего пережитаго.

Маршевыя роты по приказу военнаго министра могутъ быть отправлены на трехдневный переходъ отъ города Томска.

Во время полевыхъ работъ въ городѣ должна остаться отъ гарнизона только самая необходимая часть, какъ-то: разные спеціалисты, (число которыхъ тоже должно быть сокращено до крайняго предѣла) и солдаты горожане, для несенія караульной службы.

Такимъ образомъ въ страдную пору, каждая рука солдата хлѣбопайца была бы использована. Исходя изъ этого, мы и вѣдѣли самое широкое откомандированіе на полевая работы. Чтобы узнать общее число откомандированныхъ и чтобы выделить необходимую часть, неподлежащую отравкѣ на полевая работы, были изданы личныя карточки. По карточкамъ были составлены списки по уѣздамъ: Барн., Бійск., Зѣмбиногор. и т. д. Но вдругъ одна бумажка, и съ хлѣбнаго фронта было оторвано 6 маршевыхъ ротъ 32 полка. Поработали еще два дня, и 15 ротъ 18 и 32 полка должны были отдѣлиться отъ хлѣбной арміи. Въ тотъ же день получился новый приказъ Омск. Военн. Округа, совершенно отменяющій приказъ военнаго министра № 370 и категорически запрещающій отправку на полевая работы всѣхъ необузданныхъ солдатъ. Этими приказами совершенно уничтожилась вся наша прежняя дѣятельность. Создалось положеніе, при которомъ нужно было отразвлять на полевая работы уже совершенно на новыхъ основаніяхъ. Не приходилось больше думать о карточкахъ и спискахъ. Больше чѣмъ на половину сократилось число откомандировываемыхъ.

Въ ночь на 29 іюля былъ составленъ приказъ объ отравкѣ первой партіи, а утромъ 29 іюля первая партія отправляемыхъ на полевая работы находилась уже на площади Революціи. Въ 4 часа дня 30 іюля двинулся вашъ первый поѣздъ съ веселыми лицами въ Бійскій уѣздъ на хлѣбный фронтъ. Въ тотъ же день и въ то же время отправился въ Барнаульскій такъ-же спѣшно подготовленный первый пародохъ, увозя съ собою 700 Сибирскихъ трудящиковъ. 1 августа отправился пародохъ Переселенческаго Управленія «Свободная Россія» тоже съ компаніею товарищей нашего гарнизона, увозя ихъ на сѣверъ на сѣнокосы по Нарымскому тракту вдоль Оби. 2 августа отправился поѣздъ въ районъ отъ Каниска до Славгорода. Еще остался водный путь вверхъ по Оби въ Кузнецкій и Мариинскій уѣзды.

Бѣлоблетники въ виду вышеупомянутыхъ приказовъ не подлежатъ отпуску на полевая работы, такъ что очень много войска, чрезвычайно необходимаго тедедь, деревнѣ, отправлены туда бытъ не могутъ. Въ Омскъ отправлена делегация, въ которую вошелъ и представитель Крестьянской Секціи съ цѣлю исполнотать возможность отправки на полевая работы такъ-же и бѣлоблетниковъ. Сегодня-завтра ожидаемъ возвращеніе этой делегации и на основаній привезеннаго ею матеріала

будетъ въ окончательномъ видѣ разрѣшенъ вопросъ о бѣлоблетникахъ, пока не будутъ отправлены на полевая работы кадры, необходимые для обученія бѣлоблетниковъ, спеціалисты, входящіеся на должностяхъ, музыканты и т. д.

Помощь, оказываемая нами деревнѣ, не особенно велика, но въ данную минуту эта помощь имѣетъ неоцѣнимое значеніе. Въ нашемъ етечествѣ не все обстоитъ благополучно или вѣрнѣе сказать, совсѣмъ мало у насъ благополучія: мировое разореніе намъ принесло всѣхъ видовъ кризисы, начиная съ карманнаго и кончая желудочнымъ. Чѣмъ дальше, тѣмъ кризисы больше переходятъ въ разруху, а урожаи нашей губерній должны оказатъ и вѣроятно окажетъ нѣкоторое благотворное вліяніе на нашу хозяйственную жизнь. Намъ дорого каждое зерно, — все должно быть убрано.

Примѣчаніе. Делегация уже вернулась и привезла отрицательный отвѣтъ. Редакция.

## Свобода и дисциплина.

Многіе понимаютъ свободу такъ, что она исключаетъ всякую дисциплину. Разъ есть свобода, то можно, молъ, дѣлать все, что я хочу. На всѣхъ другихъ мнѣ нахать, лишь-бы я получалъ все, что хочу, а другіе могутъ поступать, какъ имъ угодно, лишь-бы они не задѣвали моихъ интересовъ.

Это — совершенно невѣрное представленіе о свободѣ. Свобода имѣетъ смыслъ только тогда, когда ее используютъ для общаго дѣла. Свобода нужна для того, чтобы можно было лучше опредѣлить, что лежитъ въ интересахъ всѣхъ, что этимъ интересамъ противорѣчитъ. При свободѣ надо лишь всѣмъ вмѣстѣ устанавливать порядокъ, а не передавать его какому-нибудь одному человѣку.

При свободѣ нужна еще болѣе строгая дисциплина, чѣмъ безъ нея. Безъ такой сознательной дисциплины свобода превращается въ анархію, въ распушенность. Съ такой распушенностью слѣдуетъ упорно бороться.

Распушенный, ли съ чѣмъ не считающійся солдатъ не способенъ защищать свободу, онъ не способенъ вообще ни къ какому дѣлу.

Къ сожалѣнію, мнѣніе товарищи солдаты понимаютъ свободу, какъ полное своеволие, предѣлованіе одному своему личнымъ интересамъ, а не общахъ. И вотъ мы получаемъ такіе вещи, что никто не хочетъ поднести казарму, не хочетъ идти въ нарядъ, не хочетъ заниматься. Къ чему это можетъ привести?

Только къ тому, что люди постепенно развращаются, приучаются къ бездѣлю. Рота превращается въ нескладную толпу. Одно дисциплинированное отдѣленіе сможетъ разбить дѣлую такую роту.

Разные комитеты должны принять самыя быстрыя мѣры къ тому, чтобы свобода понималась правильно. Если мы этого не сдѣлаемъ въ самое короткое время, то враги свободы смогутъ отнять ее у насъ голыми руками. Нужна крѣпкая сплоченность, сознательное подчиненіе своихъ интересовъ общимъ интересамъ для того, чтобы сохранить свободу.

Безъ этой сплоченности, безъ этой дисциплины мы потеряемъ все и намъ будетъ много хуже, много тяжелѣе, чѣмъ было прежде.

Товарищи! докажите-же что свобода, сплоченность — не пустыя слова.

## Сибирская областная конференція.

3 августа.

Засѣданіе открывается въ 12 часовъ для въ актовомъ залѣ Университета подъ предѣлованіемъ А. М. Миревича.

А. М. Миревичъ оглашаетъ результаты проверки мандатовъ. Гор. Томскъ представилъ 30 делегатами, уѣзды Томской губ. 16-ю, Иркутская губ. 4-мя, Тобольская губ. 2-мя, Семипалатинская и Забайкальская области и Алтайская губ. прислала по одному представителю и, наконецъ отъ общихъ для губерній западной Сибири организацій (Союзъ потребителей-кооперативовъ и т. п.) явилось 5 представителей.

Избранный Совѣщаніемъ президіумъ предлагаетъ утвердить мандаты всѣхъ вышеуказанныхъ делегатовъ, но отказатъ въ признаніи мандатовъ двухъ представителей Томскаго Союза домовладѣльцевъ. Собраніе безъ прений принимаетъ предложеніе президіума.

Затѣмъ приступили къ избранію президіума и большинствомъ 39 противъ 9-ти

избрали председателемъ Г. М. Маркова, (приватъ-доцентъ Том. Унив., с.-р.), товарищами председателя К. И. Лука (членъ П.-Удинской Городской Управы с. д.), Ф. С. Борисова (дѣсначій, с.-р.) и В. Ванпалунука (представитель Забайкальскаго и Иркутскаго Бурятскихъ вацональныхъ комитетовъ); секретарями: Захарова, Круковского и Майнагетова.

На обсужденіи ставится вопросъ признать ли настоящій съѣздъ делегатовъ общесибирскимъ съѣздомъ или просто сибирской конференціей. Послѣ продолжительнаго обѣяна мнѣній постановили признать собраніе Сибирской конференціей, долженствующей подготовить матеріалы для будущаго Общесибирскаго Областнаго съѣзда.

По вопросу о порядкѣ дня выясняются два течения, опредѣлившіяся еще во время совѣщанія делегатовъ: одни полагаютъ, что необходимо заняться спеціально выработкой проекта Сибирской автономіи, другіе выходить необходимымъ коснуться также текущаго политическаго момента и вопроса о мѣстномъ самоуправленіи.

По имени фракціи соц. револ. и соц. дем. вносится слѣдующій порядокъ дня:

1) Областное устройство Сибири и мѣстное самоуправленіе.

2) Организация общесибирскаго съѣзда.

3) Текущій моментъ.

По мысли Томскаго Исполнительнаго Комитета предлагается обсудить также вопросъ о созданіи Экономическаго отдѣла, который бы вѣдалъ промышленностью торговлей, транспортомъ и финансами.

Съ большой оръчью выступаетъ проф. Новомоскскій. Ораторъ отдаетъ дань уваженія присутствующему на съѣздѣ ветерану областничества Г. Н. Потанину и покойному Ядринцеву и полагаетъ, что съѣздъ долженъ все время посвящать вопросу объ областничествѣ, который необходимо разсматривать съ четырехъ сторонъ:

1) Отношеніе стараго областничества къ новому.

2) Автономія или федерация.

3) Объемъ полномочій сибирской областной думы.

4) Взаимотношенія между отдѣльными единицами, входящими въ составъ сибирской области.

К. Лука указываетъ, что выставленныя проф. Новомоскскимъ тезисы дѣланы входятъ въ первый пунктъ предложеннаго социалистическими фракціями съѣзда порядка дня. Стало быть вопросъ идетъ лишь о томъ, слѣдуетъ ли также обсудить вопросъ о подготовкѣ настоящаго общесибирскаго съѣзда, не обойти молчаніемъ текущій политическій моментъ и одновременно съ послѣднимъ вопросомъ затронуть также настоятельную необходимость организаціи общесибирскаго финансоваго учрежденія, для дѣятельной поддержки городскихъ самоуправленій и будущихъ земствъ.

Конференція единогласно принимаетъ порядокъ дня, предложенный соц.-рев. и соц. дем. къ которымъ присоединяется и проф. Новомоскскій.

Вечернее засѣданіе конференціи открывается въ 5 часовъ вечера.

На очереди заслушаніе доклада извѣстнаго аркутскаго областника И. Серебренникова. «Объ автономіи Сибири». Авторъ самъ не явился, докладъ читаетъ аркутинскій В. М. Пошовъ.

Докладъ оставивается на идеяхъ областниковъ, такъ сказать, «первогъ призыва», на тѣхъ «проклятыхъ вопросахъ», которые волновали Г. Н. Потанина и Н. М. Ядринцева и которые не всѣ изжиты и въ настоящее время. Таковыми являются: отнѣна ссылки, экономическая политика правительства по отношенію къ Сибири, насажденіе сибирской интеллигенціи, инородческой вопросъ, переселенческое дѣло и т. д. Авторъ разбираетъ тѣ разнообразныя мотивы, которые еще въ 1905 г. опредѣленно выдвинули вопросъ о Сибирской Областной Думѣ (въ совѣщаніи 5 Томскихъ обществъ), и которые побудили создать и настоящій съѣздъ, ибо ни одинъ изъ вышеуказанныхъ вопросовъ не рѣшенъ; а нѣкоторые же изъ нихъ утратили свою остроту.

И. Серебренниковъ не севариатъ; не сами сибиряки скажутъ: «Отнынѣ сибирь автономна», а Учредительное Собраніе рѣшитъ: «Да будетъ Сибирь автономна». Необходимо Областная Дума. Объемъ правъ послѣдней опредѣляется въ духѣ программы областниковъ.

О содержаніи доклада Е. В. Захарова завтра.

**П О М Н И Т Е!**

Если вы хотите, чтобы нашей газетѣ не были страшны никакія испытанія, распространяйте ее по мѣрѣ своихъ силъ.

**Въ царствѣ угля.**

(Изъ матеріаловъ Томск. Отдѣла Труда).

На Анжерскихъ копяхъ уже двѣ недѣли работаетъ командированная коалиціоннымъ совѣщаніемъ комиссія для установленія справедливыхъ расцѣнокъ всѣхъ видовъ существующихъ тамъ работъ. Въ настоящее время комиссія расцѣнила уже всѣ полевныя работы и представила свои расцѣпки Губернскому Исполнительному Комитету. Последнимъ эти расцѣпки одобрены въ слѣдующей резолюціи: „Заслушавъ докладъ Отдѣла Труда о расцѣнкахъ на слѣбныя работы, установленныя комиссіей, командированной коалиціоннымъ совѣщаніемъ на Анжерскія копи, и принимая во вниманіе, что исчисленная на основѣ этихъ расцѣнокъ средняя стоимость подвѣщанъ не превышаетъ стоимости таковой на соседнихъ копяхъ Михальсона и приближается къ среднему заработку горнорабочихъ другихъ пунктовъ района, Исполнительный Комитетъ находить принятыя Комиссіей расцѣпки справедливыми и справедливыми“.

Такимъ образомъ въ ближайшіе дни расцѣпки, установленныя комиссіей войдутъ въ жизнь. Расчетъ съ рабочими по новымъ нормамъ долженъ быть произведенъ съ 1-го мая с. г. О среднемъ заработкѣ Анжерскаго шахтера согласно новымъ расцѣнкамъ можетъ дать представленіе слѣдующая таблица. Для примѣра взята первая показавшаяся артель шахты № 1 и для нея подсчитана на основаніи новыхъ расцѣнокъ средняя стоимость подвѣщанъ за май и июнь м. м. Вотъ итоги подсчета:

	Май	Июнь
Нарѣзка печей	7 р. 46 к.	7 р. 80 к.
"    параллелей	6 р. 60 к.	6 р. 20 к.
Очистка выемки	7 р. 90 к.	7 р. 10 к.
Нарѣзка рамокъ	7 р. 50 к.	8 р. 5 к.
Проходка квершлага 10	р. 30 к.	— р. — к.
"    камеръ	8 р. — к.	8 р. — к.
"    гезенекъ	9 р. — к.	8 р. 45 к.
"    штрека	9 р. 70 к.	9 р. 40 к.

**Изъ міра труда.**

**Забастовка въ Переселенческомъ управленіи.**

Два мѣсяца тому назадъ служащіе и рабочіе Антекарскаго склада, химико-фармацевтической лабораторіи, конторы и вѣтекъ Переселенч. управленія выступили съ требованіемъ—удаленія управлѣющаго складомъ г. Мельникова съ занимаемой имъ должности. Мѣстный союз фармацевтовъ, куда обратились служащіе названныхъ отдѣловъ за содѣйствіемъ, рѣшилъ послать телеграмму министру земледѣлія Чернову о смѣщеніи Мельникова, и о назначеніи Правительственной ревизіи, такъ какъ бывшій завѣдывающій райономъ Глинка всемірно препятствовалъ движенію служащихъ въ этомъ направленіи и только подъ давленіемъ требованій Союза Министерство Земледѣлія согласилось на временное отстраненіе Мельникова отъ занимаемой имъ должности. Новый завѣдывающій райономъ г. Штейбергъ первое время пошелъ на встрѣчу требованіямъ служащихъ и назначилъ ревизію, въ которую входили представители: научныхъ силъ, государственнаго контроля, общественныхъ организацій и представители служащихъ и рабочихъ Антекарскаго склада. Но организовавшейся комиссіи не суждено было довести работу до конца. Пока комиссія изучала переписку по дѣлу пресловутаго „Лодоваго завода“ работа ея, хотя и съ препятствіями, но все же шла.

За последнее же время комиссія встрѣтилась съ большими препятствіями, нарушающими правильную спокойную работу. Создались невозможныя условія работы. Съ большимъ трудомъ комиссіи удалось добыть какой нибудь документъ, получить какую нибудь справку, вызвать для спроса Мельникова и т. п. и въ концѣ концовъ начались раздвѣтыванія со стороны завѣдывающаго райономъ недовольства работой комиссіи. Г. Штейбергъ позволялъ выразить недоувѣріе комиссіи и не преминулъ заявить что работа въ ней влечетъ въ ущербъ дѣла, что въ ней влечетъ на половину пристрастныя лица и т. п.

Комиссія при такомъ создавшемся положеніи дѣла постановила прекратить ревизію, и довести до свѣдѣнія Министерств. Матеріалъ добытый комиссіей при ревизіи дѣлъ „Лодоваго завода“ будетъ опубликованъ въ печати. Завѣдывающій райономъ Штейбергъ, не только не принялъ никакихъ мѣръ къ тому, что-бы комиссія спокойной довела дѣло ревизіи до конца, но, совершенно игнорируя результаты ея трудовъ, рѣшилъ возратить Мельникова въ власти.

Видя такой рѣзкій поворотъ, идущій въ разрѣзъ съ рѣшительнымъ требованіемъ служащихъ послѣдніе создали общее собраніе и въ присутствіи представителей союза Министерства Земледѣлія Союза фармацевтовъ, и центрального бюро профес. союзовъ, обсудили создавшееся положеніе въ связи съ возвращеніемъ Мельникова къ управленію Антекарскаго Склада. Общее Собраніе заслушавъ докладъ совѣта служащихъ и рабочихъ названныхъ отдѣловъ, членовъ ревизіи комиссія по дѣламъ „Лодоваго завода“ и Антекарскаго Склада, пришло къ слѣдующему заключенію, что единственная мѣра воздѣйствія на администрацію для огражденія интересовъ служащихъ—является забастовка. Служащіе не могутъ далѣе терпѣть въ своей средѣ г. Мельникова.

Поддержанные нѣсколькими профессиональными союзами—служащіе Антекарскаго Склада (всѣхъ его отдѣловъ) постановили объявить забастовку. Общее собраніе вынесло по этому поводу опредѣленную резолюцію, которую мы приводимъ ниже. Для успѣшности проведенія въ жизнь забастовки—общее собраніе избрало изъ своей среды стачечный комитетъ, который и началъ свою дѣятельность по организаціи стачки. Въ четвергъ 3-го августа послѣ санкціи, принятой служащими рѣшенія—Центральнымъ Бюро профес. союзовъ—будетъ объявленъ часъ начала забастовки. Для огвѣщенія положенія дѣла и для ознакомленія съ принятымъ, служащимъ, рѣшеніемъ стачечный—комитетъ выдѣлалъ изъ своей среды рядъ делегаций—въ мѣстные профессиональные союзы, въ исполнительный комитетъ Губернскаго Народнаго Собранія и Совѣтъ рабочихъ депутатовъ.

**Вохи.**  
Примѣчаніе. По имѣющимся въ редакціи свѣдѣніямъ, конфликтъ служащихъ переселенческаго склада съ администраціей по требованію Губ. Исп. Комитета передается на разрѣшеніе организованной при Отдѣлѣ Труда стачечной комиссіи. До рѣшенія комиссіи Штейбергу предложено воздержаться отъ допущенія г. Мельникова къ исполненію обязанностей. Такимъ образомъ, надо надѣяться, что конфликтъ найдетъ мирное разрѣшеніе и забастовку удастся избѣжать.

Редакція.

**Отчетъ трудового Комитета при Совѣтѣ Солдатскихъ Депутатовъ.**

Сов. Солд. Депутатовъ 26 июля, обсудивъ вопросъ, внесенный правленіемъ Союза Солдатокъ г. Томска объ экономическомъ положеніи солдатокъ, просилъ Совѣтъ изыскать средства для болѣе постоянного заработка солдаткамъ.

Положеніе солдатокъ.—большинство изъ нихъ семейныя,—крайне тягостное. Въ настоящее время прожить на шестирублевомъ паекѣ мудрено, приходится подыскивать заработокъ, а это крайне трудно, порой даже невозможно Совѣтъ постановилъ поэтому организовать Трудовому Комитету войти въ соглашеніе съ подками, и съ Окружнымъ Интенданствомъ о полученіи на шитье всю обмундировку арміи. Отвѣтственность за выполнение работы беретъ на себя Т. К., который и будетъ распределять работу чрезъ Правленіе Союза.

Т. К. съ чл. Союза къ 13 июля получилъ отъ Гор. Нар. Собр. во временное пользованіе помѣщеніе, а съ 13 июля Т. К. имѣлъ возможность получать матеріалы изъ полковъ, но съ нѣкоторыми затрудненіями. Къ концу мѣсяца доставка болѣе или менѣе наладилась. Правленіе Союза объявило членамъ о полученіи работъ и къ концу мѣсяца явились на работу болѣе 400 работницъ.

Союзу, до сихъ поръ не удалось достать необходимое количество швейныхъ машинъ. Трудов. Комит. получилъ въ пользованіе только 3 машины отъ Губ. Исп. Ком., которые и переданы въ мастерскую, находящуюся въ распоряженіи Союза.

Отчетъ работъ, произведенныхъ Союзомъ съ 13 июля по 1 августа:

Отъ 38 полка получено всего матеріала 14568 1/2 арш. на изготовленіе 2016 шт. натѣльнаго бѣлья и на 2000 шт. лѣтнихъ шароваръ. Бѣлье изготовлено полностью, а шароваръ 1800 шт.

Отъ 18 полка получено всего 50,827 1/2 арш. на изготовл. 15424 шт. натѣльн. бѣлья и 1447 паръ портянокъ, кромѣ того, получено 29 арш. сукна для изготовленія погонъ.

Изготовлено пока только 4000 шт. натѣльнаго бѣлья.

Отъ 32 полка получено всего матеріала 31990 1/4 арш. на изготовленіе 10.000 шт. натѣльн. бѣлья. Заказъ еще не выполненъ полностью и отчетъ о немъ будетъ сдѣланъ въ августѣ.

Отъ 39 полка получено въ раскроеномъ видѣ матеріала на 1420 шт. натѣльнаго бѣлья и 25593 1/4 арш. на изготовленіе 8000 шт. натѣльнаго бѣлья. Отчетъ будетъ указанъ въ августѣ.

Всего получено до 1 августа натѣльное бѣлье 122980 1/4 арш. и сукна для погонъ 29 арш., итого—123009 1/4 арш.

Въ производствѣ находится натѣльнаго бѣлья: рубашекъ и кальсонъ 18660 шт. лѣтнихъ шароваръ 209 шт. всего 18869 штукъ.

Выдано полкомъ натѣльнаго бѣлья рубашекъ и кальсонъ 6016 шт. лѣтнихъ шароваръ 1800 шт. итого 7816. Всего, такимъ образомъ, находилось въ производствѣ 26685 штукъ.

**ОТЧЕТЪ КАССЫ.**

Приходъ.  
Получено отъ Городск. Народ. Собр. безвозвратной ссуды на инвентарь 50 р.

Получено отъ Исп. Комитета Совѣта Солд. Деп. въ краткосрочную ссуду 2050 руб.

Получ. отъ 38 полка по сч. № 14 за заказъ 1003 руб. 20 к.

Итого на приходѣ 3103 р. 20 к.

Расходъ.  
Уплатчено по разнымъ счетамъ 108 р. 15 коп.

Уплатчено Правленію Союза по счету 1000 руб.

Итого 1108 руб. 15 коп.

Осталось въ кассѣ наличныхъ 1272 р. 1 к. и по счетамъ Правленія Союза 723 р. 4 к., Итого 3103 руб. 20 коп.

**Намъ пишутъ.**

Село Райнты. Барнаульскаго уѣзда, Михайловской волости.

Послѣ переворота у насъ образовался сельскій исполнительный комитетъ, и былъ выбранъ составъ членовъ такового. По инициативѣ членовъ на первомъ же сельскомъ сходѣ было постановлено открыть въ нашемъ селеніи общество „Просвѣщеніе“ и прекратить выгонку самосидки, что и осуществлялось. Тревожный народъ взялся за самообразование—чтеніе книгъ въ библиотекѣ, не сталъ учиться дебоширствъ, происходящихъ при пьянствѣ и пр. Вообще все пошло по хорошему, чему можно было только радоваться. Но къ сожалѣнію, это продолжалось недолго.

Послѣ того какъ былъ избранъ новый ком., положеніе сразу измѣнилось, такъ какъ вновь избранный комитетъ, не считаясь съ ранѣе принятымъ приговоромъ о воспрещеніи выгонки самосидки опять разрѣшилъ выгонку таковой, и мужики, пропивая послѣднюю копейку, устраиваютъ самосуды и драки.

При подобныхъ обстоятельствеяхъ недавно имѣлъ мѣсто такой случай. Въ артельной лавкѣ былъ произведенъ учетъ денежныхъ суммъ, которымъ установлено что доверенный артельной лавки. Гузеватовъ растратилъ до 7500 руб. Общее собраніе, заслушавъ докладъ учетчиковъ о растратѣ, нисколько не думая, порѣшило довременнаго арестовать и все принадлежавшее ему имущество продать на пополненіе растратенныхъ денегъ, что и было сдѣлано. Семья довременнаго осталась безъ всякихъ средствъ къ существованію.

Такой самосудъ совершенно недопустимъ. Такимъ поступкамъ можно только подовать довѣріе къ свободѣ и революціи. Необходимо организоваться.

Свой.



**Долой перекупщиковъ!**

Угнетать насъ паризмъ. Угнетаютъ насъ буржуа-богачи, угнетаютъ насъ ихъ помощники кулаки-перекупщики.

Крестьяне ежедневно возятъ на базаръ овощи, ягоды и др. продукты для своихъ товарищей-рабочихъ. Продають они дешево. Да только не прямо къ рабочему попадаютъ эти продукты: уже на дорогѣ, не давъ еще стать на базарѣ, у крестьянъ все закупаетъ снора перекупщикъ. Потомъ они запрашиваютъ за эти же товары въ 5—6 разъ дороже, а когда жена рабочаго упрекаетъ за это купца или купчиху, онъ горделиво возражаетъ: „Не спице до 9 часовъ, кушите дешевле!“ Нѣтъ, работница не спице до 9-ти часовъ, она встаетъ уже въ 5, но должна впередъ проводить мужа на работу, накормить дѣтей, все убрать, потомъ только она можетъ идти на базаръ.

Товарищи крестьяне и солдагы! Довольно давать прибавки скупщикамъ! Почему давать этимъ кулакамъ превращаться въ буржуа. Не давайте имъ товару! Пусть они зарабатываютъ своей хлѣбъ честнымъ трудомъ, пусть идутъ въ ряды рабочихъ, рабочихъ рукъ теперь очень мало! Тогда меньше станетъ у насъ живущихъ на чужихъ хлѣбахъ, будетъ меньше голодающихъ!

Создать 10 р. 39 полка.

Тихонъ Яковлевъ.

**Воинская повинность духовенства.**

Управленіе воинской повинности сообщило губернскимъ комиссарамъ, что за отнѣною ограниченій въ правахъ бѣлаго духовенства и монашествующихъ, добровольно снявшихъ съ себя духовный санъ, а также лишенныхъ сана всѣхъ подобнаго лица подлежатъ обязательному привлеченію къ исполненію воинской повинности въ общемъ порядкѣ. Перемѣдше 34-лѣтній возрастъ призываются въ качествѣ ратниковъ ополченія перваго разряда одновременно со сверстниками ихъ по возрасту.

**ВОЕННАЯ ХРОНИКА.**

— Въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 21 апрѣля 1917 года № 233 было опубликовано положеніе о новыхъ судахъ.

Военно-Окружный Комитетъ находилъ его не вполне соответствующимъ принципамъ демократическаго строенія арміи, измѣняя въ некоторые параграфы положенія въ сторону болѣе полного осуществленія этихъ принциповъ, и уже въ измѣненномъ видѣ опубликовалъ его въ приказѣ по округу отъ 15-го июля 1917 за № 348, для учрежденія на основаніи его полковыхъ судовъ.

Въ настоящее время Военное Министерство предаетъ суду бывшаго командующаго войсками округа генерала Григорьева за превышеніе власти, выразившееся въ измѣненіи положенія о судахъ, требованіи отнѣныя измѣненнаго положенія и опубликованія его въ томъ видѣ, какъ оно выработано министерствомъ.

Областной Комитетъ находить, что въ данномъ вопросѣ онъ дѣйствовалъ въ цѣляхъ закрѣпленія революціи, и полной демократизаціи арміи что таковыя дѣйствія бы въ коемъ случаѣ не должны считаться нежелательными и полагаютъ бы необходимымъ отстоять свою позицію. Съ этой цѣлью имъ поручено своему представителю въ Центральномъ Комитетѣ Совѣтовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, Дроханову лично доложить Военному Министру о мотивахъ вставившихъ Военно-Окружный Комитетъ измѣнить приказъ.

Сообщая объ этомъ, Областной Комитетъ просить всѣ Совѣты немедленно обсудить данный вопросъ и свои заключенія, какъ по существу измѣненія приказа о полковыхъ судахъ, такъ и о создавшемся въ результатѣ этого положенія въ связи съ распоряженіемъ Военнаго Министра, прислать въ Областной Комитетъ.

Предсѣдатель Комитета Поповъ.  
Секретарь Волковъ.